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на „Буковину" виносить 

на цілий рік 10 зр. — кр.
■ на чверть року 2 „ 50 „ 

місячно . . . .  1 „ — „ 
для заграницї 20 рублів або

40 Франків.
Поодинокі числа по 6 кр. 
в бюрі ґазет Л. Горовіца в u 
Чернівцях, ул. головна ч. 17. і

о = — ОВ И Х О Д И Т Ь
щодня кроні неділь і ру- 

ских сьвят о год. 5. по йол.
Редакция і Адмінїстрация 
„Буковини" находить ся в 
Чернівцях (ул. Петровичі

ч. 2.)
Оголошена приймає ся за 

оплатою 6 кр. під стрічки ; 
а в „Надісланім" но 10 кр. 
від стрічки.
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Букониньскі рускі „консерватисти?4

„Від 1848 року переходить наша ав- 
стрийска Русь крізу, котра ще не скінчи
ла ся і ледви коли скінчить ся. Кріза та 
походить з того, що наша Русь не виска- 
зала навіть ясно, хто она? який она на
рід ?“ — Так думають „Буковиньски Ведо
мости, 44 і очивидно аби тій кризі' зарадити, 
розповідають уже в двох числах, шо ми 
Москалі, і дальше думають ще говорити, 
хто така австриііска Русь, який она 
нарід.

Аби-ж читателї „Бук. ВЬд-сіі“ зовсім 
не мали ясного понятя, хто така австрий- 
ска Русь, „Бук. Ведомости44 зараз на всту
пі фальшують історию і кажуть: „Коли 
отже в 1848 році одна часть учених га- 
лицких Русинів заявила, (де, коли і які 
учені? — Ред.') що ми австрийскі Мало
роси єсьмо частию одного великого руско- 
го народу, тоді сказав ґр. Стадіон, що в 
такім случаю ему милїйіпі Поляки, як Р у 
сини, котрі уважають себе таким самим 
народом, як Москалі. “ І так мали повста
ти українофіли. Тимчасом історичним фак
том єсть, іцо в відозві головної рускої ра
ди 1848 року з К), мая сказано найвираз- 
нїіііие в сьвітї, що „ми, Русини галицкі, 
належимо до великого руского народу, ко
трий одним говорить язиком і 15 мілїонів
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(Дальше).

1 гаї; не хто, иньший як тілько Недель Сте- 
нерзен мав передати Фріцови вістку і після 
умови мав се зробити так, мов би се була вість 
лиш від него. Нін робив се зі своєї сторони не 
з легким серцем, що йшов до Фріца, але ему ви
давалось сьвятим обовязком, ужити сю нагоду до 
проби, щоби вплинути на Фріца, хогяй сумнївав 
ся про успіх. Але подумав, що і мале зернятко, 
кинене в землю, також зможе зійти, а іцо-до са
мого себе, не робив собі нїчо з того, хотяй би 
его з погордою прогнали від себе.

Фріца переняло морозом, коли Педель всту
пив до ного; тілько неприємні присадки вирину
ли ему в памяти на єго вид, нригадка на зірва
не приязни з его причини, що стояли між ними 
наче мур і відділяли їх приязнь. Але він підніс 
ся зза свого бюрка і стиснув Ведлеви руку. 
Хвильку видавалось, як би очи Недля набрали 
вохкого блеску, але се зникло скоро. Він став 
знов тихий і спокійний, усів без осібного запро
шена і звернув бесїду сейчас на властиву при
чину своїх відвідин. Фріц відповів тілько: „Се
го я міг надїяти ся, на се міг я бути приготов
лений." Нін сів против Недля і чистив собі ніг
ті сцизориком, і Ведель не міг для того знати

І виносить, з котрого півтретя мілїона зем-1 
! .тю галицку замешкує?4? Як би Руска Ра- 
■ да мала була на думці московский вели- 
I кий нарід, була би єго начислила в четве
ро більше, як 15 мілїонів. 'Гак само собір 
руских 99 учених, скликаний в жовтни 

І 1848 року мав між иньшнми також на 
(Ц іл ії, як сказано у відозві: „виказати ріж- 
-ннцю руского язика від церковно-славянь- 
ского і також від росийского і від поль
ского44 — і як з видавництв 1848 року 

І видко, загальна думка була за народною 
мовою. І тоді і тепер ніякого сумніву не 
було і нема, який „великий рускиіі нарід44 
мали Русини в 1848-ім році на думці 
але історичний факт без сорома сфальшу
вати, приписати після кацапского звичаю 

і істнованє Русинів ґр. Стадіонови, а відтак 
Полякам, се „Бук. ВЬд-ям“ іде гладко як 
по маслі.

Не диво, що приступаючи з таким 
научним апаратом до істориї і характери
стики наших партий , Бук. Ведомости44 по
дають люто поперекручувані факти, котрі 
мають остаточно на цілії виказати, хто та-1 
ка австриііска Русь, а іменно, „що наша і 
рідна руска земля сягає від Вислока аж 
до Урала, а всі ми, мало-, велико- і бі.то- 
роси один і той сам народ?4 Витаючи ту 
отвертість буковиньских „консерватистів,44 j 
котрі вкінци признали ся, хто они такі, - 
з правдивим вдоволенєм, ми заразом муси-;

мо зазначити, що „Був. Ведомости44 тол- 
кують повстане україньскої партій в Га
личині зовсім фальшиво. ІЦе про Стадіона 
ніхто нїчо не знав, ще Поляки журили ся 
розбором своєї Польщі, як Котляревский 
тамтого столїтя писав свою Енеіду зовсім 
так, як ми нині пишемо і говоримо. А іі 
перед Котляревским, як щ ^дчать новійші 
досьвіди научні, богато люднії низало по 
народному, живою мовою. Значить, не нас 
витворили Австрия і Поляки, бо ми вже 
були, але за те цілком певна річ, що мо- 
сквофільскої партиї cero столїтя в Австриї 
не було і що пно Москалі витворили єї 
у нас.

О тім в Галичині знає вже кождиіі 
хоч троха осьвічений Русин, але на Буко
вині, де в школах рускої літератури до 
недавна не вчили, може кождиіі недовче- 
ний москвофіл плести небилиці своїм чита
телям і не заслужити собі за се навіть 
якого обуренії. Торік і cero року ми з ці
лої сили старали сн не допускати такого 
кацапского баламутства; але проте і нині 
ще раз порушимо сю справу, аби наші 
читателї знали докладно, як та справа має 
ся. Буде се заразом і відповідь на неї не
билиці „Гук. ВЬд-еіі,44 котрі коли читати, 
то приходить дуже часто охота сьміятн 
ся, бо страшенно старають ся говорити ні
би на підставі науки, а науки і совісти в 
них ані троха.

певно, чи він усьміхае ся, чи ні. Він знав сей 
вираз дуже добре; Фріц не був властиво затвер
ділий, але неприступний. А коли Недель потім 
зачав напирати на него, говорячи про мир, який 
він сам найшов, виявляло Фріцове лице гото
вість до всякого нападу; часто переходив вираз 
уданого здивована через его черти,, часто зао-і 
стрював ся вираз до глумливого снівчутя, або 
він кидав жартовливими словами : „Я вже мушу 
вдоволяти ея менчим щастєм,44 сказав він. „Не 
вмію правдоподібно складати мого лица в потріб
ні морщкн — я не дізнаю візші в ночи.44

Давшій дух взяв на хвилю верх у Нод- 
лю: він обурив ея на сю глумливу і діткливу 
відправу, хотяй як був на неї приготовив ся. З 
твердішім виразом в лицн і в голосі сказав на
раз: „Але чи не видиш ти ніколи перед собою 
нещасливого Аазума?44

Фріц зірвав ся блідий і гнівний „Ти не 
маєш жадного нрава, мішати ея в ті річи, Не
дель!44

„Сумлїне має завеїгди право говорити, а 
ти его заглушуєш наругою.44

„Ти но є моїм сумлїнем. Як би ти був ним, 
то не метав би мені в лице те, що тебе нїчо 
не обходить.44

„Маю право'збудити твоє сумлїне,44 відпо
вів Недель. Нін знов заспокоїв ся, коли Фріц 
роз’ярив ся гнівом. Стояли против себе і дивили 
ся собі в очи. „Коли ти не видиш перед собою 
того кровавого і грішного діла, коли ліпша часть 
твоєї душі не має в тобі переваги, тогди удало

ся тобі вирвати з свого серця всі людскі чув 
ства. А ея одна річ повинна бути зовсім доста
точною, щоби спонукати тебе до намислу.44

„Виджу, що ти цілком збожеволів,44 сказав 
Фріц, здвигаючи плечима. „Сумно то дивитись 
па чоловіка, що так, як ти, збив ея з пантелику 
і стуманів через релігійні скрупули.44

Недель пішов, коли пізнав, що Фріц цілком 
недоступний, але вже був в дверях, як Фріц 
кликнув за ним: „Недель, слухай-но, говорім, як 
давні приятелі! Я розумію се, що ти думаєш 
добре, але чи ти ие розумієш, що ти присвою
єш собі право, котре мені заперечуєш? Знаєш 
мене за добре, знаєш, що з того прецінь нїчо 
не буде. Лиши се отже на будуче, а тогди за
будем нинішні оетрі слова.44

Задля давної приязнії жалував, що висьміяв 
троха Недоля.

Але Недель відвернув ся, поглянув на Фрі
ца поважно і смутно і сказав голосом, іцо дро
жав від зворушена: „ Нуду за тебе молити ся — 
і буду молити ся за душу того нещасливого чо
ловіка !“

Коли замкнули ся двері за Нсдлем, Фріц не 
міг стримати легкого усьміху над комічно-торже- 
ственним виразом в очах свого давкого прияте
ля. Заходив прецінь немалий контраст межи тим 
Стенерзеном, а давнїншим Веделем і гожим мо
лодцем, щоби не застановити ся над тим в свій 
спосіб.

Ціла сцена внрочім пройшла тепер рівно- 
душно попри него, тільки одно осталось. Засів



2

„Бук. Ведомости44 зовсім уже ясно 
признали ся до кацапства і висьмівають 
україньскі ідеали, та хоч они старанні, ся 
доказати, що австрийскі Русини Москалі, 
та проте самі не знають, звідки нараз прий
шла Русинам охота бути Москалями. А 
істория вчить нас о тім ось як:

Хто знає хоч сяк-так росийскі відно
сини, той знає також, як иереобразовувала 
ся мисль росиііска cero столїтя. Від сліпо
го наслїдованя чужих взірців і майже ідо- 
лопоклоньского поважана до всего, що при
ходило з заходу, перекинули ся Москалі 
в другу крайність — в надмірне пошано
ване старо-росийскої минувшини, часів пе
ред-! Іетрових, недіткнених ще впливами 
західної цивілїзациї. Обявом сеї реакцій, 
ніби корінно росийскої, став ся табор сла
вянофильский, котрий рівно симпатично від
носив ся не лиш до минувшини старо-ро
сийскої, але і старо-славяньскої. На тім 
становити стояла лише стара школа сла- 
вянофілів. Молодше поколїчє їх почало по
малу перекидати ся в панславістів, а пан
славізм вкінци значив то само, що пан- 
русизм. Той панрусизм дійшов до крайне
го шовінізму, величав часи Івана Грізного, 
ідеалізував особу того найбільшого тирана 
в історій Росиї, домагав ся замкненя Ро- 
спї перед впливом „гнилого западу,44 а ви
творена власної відрубної цивілїзациї. Той 
остатний напрям (самобитичків) вилинув 
значно на напрям внутрішної політики ро
сийскої, спонукав страшне переслїдованє 
неправославних і неросийских народів, а 
дійшов до найкрайнїйших границь в остат
ні < літах нанованя Александра III. Охо
та, московщитн все, перенесла ся і до Ав
стрія' і страшенно спустошила рускиіі на
рід. Повстали москволюби, котрі система
тично йдуть до того, щоби стати дійсними 
Москалями і з других Москалів поробити. 
Звідси й взяла ся та кацапня, що нам до 
нинїшного дня торочить про „адін народ 
од Вислока до Урала,“ а „винайдене44 Р у 
синів прьлисує Стадіонові! і Полякам.

знов до бюрка, але образ Аазума станув межи 
ним, а працею. Думав про него і видів его пе
ред собою. Нидів се лице без виразу, майже 
дурне. Ся істория, що вже єї так давно він зіпхав 
в забуте, вибтупила знов перед него. Думав над 
тим, як він бодай поступав собі, як почув прав
ду, і як взагалі ціле то склало ся ; як би то бу
ло виглядало, коли-б так були стояли лицем в 
лице напротив себе... Він проганяв образ, але 
той вертав все наново.

Се гнівало Фріца, перешкаджало ему і май
же трівожило его. Ні, годі так працювати! Вий
шов на двір; хотів піти на гору до редактора 
ВіїГа і сказати, що Недель ему оповістив; там 
могли би они дещо обраднтп, бо ВіїГ сказав, що 
„Норвегія" використає річ.

А коли вийшов на улицю між людий, заня
ли его, розуміє с я , нні.ніі вражіня ; кілька разів 
затримав ся і говорив з зяакомими, а коли прий
шов до ВіїГа на гору, ечезло всьо з єго памяти

„Ах, так, се тішить мене — пхуб — се 
справді не так дуже кепско! Можемо з того зро
бити велику річ, Рандель, а ви можете спустити 
ся на те, що ми вихіснуємо справу добре."

„Ба, але я для вас за вольнодумний...44
„Вольнодумний! Пхуб! Власне для того! 

Видите, нам треба се браги спокійно. Релігія 
єсть тілько покривкою; що має ваша невинна 
„естетика" до діла з релігією? Чи ви не можете 
навчати про правила краси, хогяй маєте вільніїі- 
ші переконанії в справах віри? Чи-ж не даємо 
молодїжи читати грецких і латиньских авторів, 
що були прецінь справедливі погани ? чи не був 
естетик Арістотель поганином? Отже релїїійна 
справа єсть тілько покривкою. Ні, они не мо

Що думати про ту загорілу охоту, все мо- 
сковіцити, ми вже вераз писали. Але нині ще 
наведемо слова двох р о с и й с к и х  учених, аби 
читателям „Бук. Відомостей44 зовсім відобрати 
віру в правдомовність сеї Газети.

При кішці минувшого року Віьстнпкь Евро
пы помістив послідну працю недавно померпіого 
професора харківского університету, Потебні, п. 
з. „Язик і народність.44 Хоч та праця иевнкін- 
чена і необроблена достаточно самим автором з 
причини его недуги і передчасної смерти, та 
проте і так з неї можна навчити ся cero, чого 
наші москвофіли не знають і, що найгірше, не 
хотять знати.

Та односторонність і екслюзивиість росий
ских самобитників — про яку ми виспіє згаду
вали — мусі'ла, розуміє ся. викликати спротивле
не більше уміркованих і розважнїпших людий в 
роснйскій суспільносте. Зворот в противнім на
прямі видко щораз лучше, а з того хитана по
між двома екранними напрямами мисли росий
скої мусить вкінци витворити ся напрям посе
редніш, здоровий, котрий скорше ЧИ ІІІЗНЇЙШЄ 
почне мати вплив і на відносини суспільносте 
і правительства роснйского до іновірців і іно- 
племенників. Одним з значнїйшнх представите
ли  сеї реакцій против блудів напряму ultra-на- 
родного був саме учений Потебня, котрий свої 
думки висказав найвиразнїйше у згаданій по
виєте праці.

Потебня, котрий здобув собі славу фільозо- 
ФІчно-історичнимії студиями на поли філології, 
вніс сьвітло слідячої думки і правд строго науч- 
пнх до cero хаосу росийских мрій і утопій 
ultra-народних, а вплинув на них отвережуючо. 
В своїй праці: „Язик і народність44 доказав о- 
сновно, що нарід поступає, розвиває ся, витво
рює самостійну культуру не тоді, коли відгоро
дить себе від сьвіта хіньским муром, стане від
кидати чужі впливи і маловажити загально-люд- 
ску цивілї'зацию, лише тоді, коли має пайширші, 
найвсестороннїйші зносини з чужими народами, 
коли присвоює собі се, що они доброго мають 
на поли мови, науки, шдуки і літератури.

Самостійність і оригінальність в житю да
ного народу уважає Потебня лише висинім 
щеблем цивілїзацийногО- розвою і доказ cero пе
реводить у своїй статі. Там також зазначує він 
виразно, що не вірить, щоби колись мови могли 
зілляти ся разом, щоби могла повстати одна 
мова універсальна, про яку думають Фантасти. 
Уважаючи мову кождого народу за відрубну 
Форму его відрубного думаня, каже, що смерть 
кождої мови була би великою шкодою для циві
лізацій, а витворене універсальної мови потягло

жуть знести ваших вільнодумних, політичних 
переконань, ненавидять вашу горячу, сердечну 
прихильність до терплячих і пригнетених кляс 
суспільності!. Не хотять впустити в свій круг 
чоловіка, котрому отворились очи в великих на
родних справах. Чи розумієте мене? Не прав
да-ж? — пхуб! — що?44

„Цілком,44 відповів Фріц з усьм.хом. Але 
він стримував ся, він не хотів дати ему загля
нути собі в карти. „Словом вільнодумний розу
мів я впрочім вільні погляди в усіх справах ; 
мені справді видає ся, що люди поступають не
справедливо і що переслідують мене в тім ви
падку зовсім неоправдано яко...44

„Переслідують вас — пхуб ! — цілком слуш
но ! В тім власне річ! Але се дуже добре, дуже 
добре, пане Рандель. Нехай они вас тілько пе
реслідують. Ви мучеником вашої любови до прав
ди і вашої независимости в поглядах і ми не 
забудемо піднести се публично. Ну, видите, що 
ми маємо з вами добрі наміри."

„Я ніколи в тім не сумнївав ся," сказав 
Фріц з легким поклоном, думаючи про те, як 
Ріїґ хотів єго приборкувати. Але він був досить 
розумний, щоби не виявити cero в бесіді, бо він 
знав машинерию за добре, щоби не зміркувати, 
що она працювала би добре, если єї носмарува- 
ти такою оливою, яку можна витиснути з тої 
нагоди.

„А прецінь ви покинули нас,44 сказав Віїґ, 
намагаючись зробити жалібні очи, „але надїємо 
ся, одного дня побачити вас знову між нами, — 
пхуб! — не нравда-ж ?44 Він подав Фріцови свою 
табакерку і драпав себе в бороду.

„Мені здає ся, що я цілком не надаю ся

би за собою зовсім певно упадок людскої 
думки.

Гак каже учений Потебня. А з найповні
шого випуску „Житя і Слова44 можемо дізнати 
ся, що писав найлучший росийский иедаґоґ, ро- 
сийскни урядовець, К. Д. Уіийньский в „Журна
л і  м и н и с т е р с т в а народного просвіщеній44 
про московщенє шкіл на А країні. Він думає, що 
московски школа в україньскім селі нпзша від 
народу, безсильна і некористна, доброго сліде 
не кине, бо спиняє в дитині розвиток, душі не 
розвиває, лише псує; вирабляє огидний жарґон 
україньско-московский і стає трохи пе пеклом 
для дитини.

Гак писали у ч е н і  люди в Р о с и ї  про 
московщенє, а наші доморослі неуки-кацапики 
безсовістно, нелюдяно морочать людям голови, 
ширять темноту, і ще мають ту сьмілість, по
кликувати ся на якусь науку.

Буковпньскі Русини! .Майте розум, не да
вайте ся обдурювати 1 На манівці легко зійти, 
та навернути трудно. Шкода ходу до кацапского 
роду '•З розправ в комісиї буджетовій.

(Дописі. Б у к о в и н и  а Відня).

Ческа справа.
Нині (27-го жовтня) вела ся розправа над 

фондом диснозицийним. Доси забирав голос : Бер 
в іменп ліберальної лівиці, Гальвіх і Рус в іме
ні! ческих Німців і Пацак в імени Молодочехів 
почім забрав слово Гр. Бадені.

Б е р  думає, що в Австриї почне ся ера по
літики клерикальної та що закони шкільні з 1888 
і 1869 р. будуть змінені. Він проте питав пра
вительство, яке становище оно Займе супротив 
сих справ? ' ‘

ІІос. Г а л ь в іх  розказує про нетерпимість 
Чехів супротив Німців в ческім соймі, що пра
вительство їаФФОго і ВіндішГреца завело Нім
ців в їх надіях, що посли нїмецкі вступили лиш 
условно назад до сойму ческого (1890 р.) що 
однакож справа Цілейска і найповніші події в 
Чехії доказують, мов-го і правительство Гр Ба 
денїого сприяє Чехам. Оно заховалось пасивно 
супротив утворена національних курий в соймі 
ческім; оно терпить інвазій Чехів на територию 
шмецку. Іерольд називає Німців зайдами- Ги 
Бадені виразив ся, що ему борба Чехів з Нїм 
цямн є байдужною (відпові ц. на нагляче внесене 
нос. Гіергельта 1-го жовтня); роз’ярене в Чехії

до журналістики,44 
рухом, котрий міг 
нослїдного натяку,

ВІДПОВІВ Ф р іц  із  ЗВІІНЯЮЧІІМ 

так добре відносити ся до 
и х - ■ ,я|' 1 д0 поданої табакерки.
Як он могли були відгадати взаїмні думки, були 
би переконали ся, що оба думали в' тій хвили 
одно і то саме: ні, так ліпше. Фріц поглянув 
па свої шахматні тяги в тій справі; шш були 
добре обчислені, отже осягнув се, чого хотів 
Єго імя будуть знов згадувати і оно стане знов 
предметом симпатиї у многих, що цінили єго 
талант оільше, ніж прикладали вагу до его пе
реконань; часописи має прямо хосен з остоого 
виступлені, за єго справу, а наконец., „адїяв ся 
що ціла ся оороа не оставить АвГусти без зво
рушенії. Знаючи публику, стирав ся о то, щоби 
єго бачили і пригадували собі; пе опустив жад
ного запрошені, і кождого дня можна було єго 
нидіти в снацеровий час на улици у яснім л іт  
н.м пальті і лискучім капелюсі, котрим так Р а 
ннії ся поважно, коли витав ся з панями. Они 
зиркали на него і говорили між собой. • Д.Х 
Боже, прецінь се властиво гріх, що они так "по
гано пишуть про ного -  справді, чи єго се не 
гніває ? Але в кожд.м разі по нїм cero не пі
знати."

А напади приходили, удар за ударом; удар 
Рута прийшов в трех статних в Трибун на
ступила відповідь в Норвегії від редакций’ без
настанний спір, дискусия за і против і нарешті
рішене само, по котрім якийсь хемік одержав становиско. "дортав

Професор Варт пішов сейчас на гору до 
Фріца, коли спір рішено, щоби повідомити єго 
про результат. 40

„Все-ж то прецінь щастє в нещастю,44 ска-



з
росте і т. д. і він питає длятого правительство: 
чи оно і на дальше буде терпіти ческі ировока- 
циї (поїздки Соколів), чи буде боронити Німців 
ческнх, чи не думає змінити теперішну консти
туцию (в користь чесного державного права) і 
чи буде підпирати утворене національних курий 
в сонмах ? Від того залежить становиско Німців 
чесних до буджегу.

Пос. Р у с думає, іцо в Чехії не прийде до 
мира національного без помочи правительства; 
іцо треба конче витворити куриї національні з 
правом vet-a в справах народних: що треба Че
хію розділити після еТноґраФІчних границь і да
ти кождій части окрему адмінїстрацию; що тре
ба знести розпоряджене: щоб кождий урядник 
в Чехії умів оба язики краєві. Розділ адмінї- 
страцийний не є ще розірванєм краю, позаяк 
Чехія не розпалась, хотя заведено там окрему 
нїмецку раду шкільну і госнодарску управу.

Пос. П а ц ак реагував на виводи всіх трех 
послів нїмецких. Він думає, що Чехія не успо- 
коїть ся, доки не буде справа язикова упра- 
вильнена в житю прилюднім. Як се зробить ся, 
то тодї можна приступити до курияльної орГа- 
нїзациї і до поділу адмінїстрацийного. Він об
стає за тим, щоби урядники володіли обома 
язиками краєвими. А звернувшись до Гр. Баде- 
нїого, він питає его: Чи правительство наміряє 
упорядкувати справи язикові: чи готове розши
рити автономію краю ческого і тим підготовити 
державну самостійність і чи поможе Чехам на 
Мораві? Річ свою кінчить пос. ІІацак тим, що 
посли ческі не будуть голосувати ні за фондом 
дпсиозицийним, ні за буджетом. Чехи не мо
жуть довіряти правительству, бо оно Форитуе 
ще заедио Німців і не стремить до децентралі
зацій' цілого законодавства.

На сї промови і ннтаня відповів ґр. Ваде- 
нї таке : Ухвалене або неухвалснє Фонду дисно- 
зицийного не уважає він за вотум довіря або 
недовіра. Теперішнє правительство не буде ніко
ли правительством одного або і кількох сторон- 
ннцтв. Поступки правительства в справі віча ка- 
толицкого в Зальцбургу оцінено хибно. Прави
тельство не возьме ся за розвязку таких питань, 
котрі суть не до зреалізована. Оно не думає змі
няти теперішну конституцию, але в міру потре
би буде змагати до усовершеня еї, подібно як 
се стало ея через реформу виборчу. Оно не 
вступить на дороги екстремні в ніякім напрямі, 
а що-до шкільних справ буде займати те саме 
становиско, на якім поставилось в програмовій 
річи перед роком, т. є. буде попри науку дбати 
і про морально-релігійне виховане молодїжи. Різ
ниці господареві, релігійні, социяльні, народні

зав Фріц в можливо здержанім тоні, „що я еко
номічно независимип від того рішена/

„І можете потішити ся також тим, що ма
ли за собою досить сильну меньшість,** сказав 
Варт, бо чув справді співчутє для него.

„Думаю також, що маю трохи прихильно
сті! публики за собою/

„Цілком певно!“ Малий чоловік почав кру
тити бороду ; він сндїв гаї;, що міг себе самого 
вндїти в зеркалї і норівнував майже рафінова
ний вигляд Фріца, як ему видавав ея, зі своєю 
власного гранчастостию; поглянув на Фріцові 
вузкі делікатні руки, а потім кинув поглядом на 
свої сухі та костисті. Видно було, що бажав 
сказати ще щось більше.

Ага, подумав Фріц, тепер прийде певно 
знов якесь его упімнене! І цілком справедливо! 
Коли Варт підніс ся до відходу, сказав: „Але 
се, що хтось є певний публики, не значить 
тілько, як те, що я певний самого себе/

Фріц чув ея певний самого себе. Тепер 
знов спливало всьо на него, що є .іу житє дало: 
сьвіжа борба, згадка між людьми, певні ознаки 
згоди на его борбу против всього унаслїдженого, 
а передовсім, або, ліпше сказати, через те всьо 
женщина, котрої ціла істота его одушевляла і 
загрівала. Всьо, що могло ему житє принести, 
буде міг назвати своїм, скоро тілько она усуне 
перегороду, що утворила між ним а собою.

(Дальше буде).

і політичні в поодиноких краях суть такі вели
кі, що політику внутрішні’ не можна вести після 
одного шабльону. Правительство буде змагати 
до того, щоби если не примирити народи ав- 
стрийскі, то щоб їх бодай зблизити но себе. Оно 
узнає потребу примирена народів. Сю потребу 
зрозуміли вже і деякі народи, іменно Чехи і Нім
ці на Мораві. Спори національні мішають розвій 
економічний. Прикрі відносини в Чехії' буде пра
вительство старати ся направити. Але почин до 
злагоди мусить вийти від обох народів, заселяючих 
Чехію. Правительство апелює проте до обох на
родів. З Чехами не звязалось правительство. До
казом cero є обставина, що ческі посли не хо- 
тять голосувати за буджетом, хотя буджет сей 
увзгляднює аж надто потреби ческого народу. О 
консервована) національного посїданя не може 
бути і бесіди, позаяк ніхто не в силї спиняти 
національний розвій. Правительство виступить 
рішучо і завсїгди против всяких нарушувань на
ціонального спокою. Оно буде старати ся лагоо 
дити суперечності! на поли націоналяшім, але 
жадає також щоб і заступники народів у своїх 
змаганях не були ексклюзивні і нетерпимі. Вкін- 
ци звернув ся Гр. Вадені до сгоронництв умір- 
кованих з зазивом, щоб і они старались брати 
участь в тій роботі примирена і злагоди супе- 
речностий.

Річ ґр. Ваденїого зробила мабуть добре 
вражінє.

н о в и н к и .
Чернівці, дня 29-w жовтня 1896.

Іменоване. Окінчений иравннк Іван Костец- 
кий іменований концентовим практикантом при 
черновецкій Фінансовій дирекцій.

Черновецка рільнича школа обходить сего
дня ювилеіі 25-лїтного істнованя тихим шкільним 
сьвятом. На слідуючий рік відбуде ся в сей день 
велике торжество з нагоди носьвяченя нового 
будинку.

Сучавска міска рада надала свому посло
ві! до ради державної, судовому радникові! Оме- 
лянови Міскольчому і архимандритови Емануіло- 
ви Чунтулякови за їх заслуги около міста по- 
чесгне горожаньство в тім місті.

„Найпідлійші клевети/ Відсилаючи наших 
чь гателїв до 207 і 212 числа „Буковини,** де го
ворить ся про консолїдацийні заходи и. Роман
чука, наводимо нині з найновійшого випуску 
„Житя і Слова** із статі н. Ів. Франка уступ о 
тій самій справі на доказ, що не „Буковина**, а 
„Д'Ьло** показало ся „найнідлїйшим клеветником**. 
11. Франко пише: Істория дотенерішних перед
виборчих заходів досить цікава, та не так сама 
собою, як радше тим, що з неї зробила Газетна 
дискусня. Довідавшн ся про те, що переговори 
між опозицийними народовцями і радикалами 
що-до утворенії спільного комітету виборчого 
розішли ся. кореспондент „Буковини** розтрубив 
про „поїнні подвиг п. Романчука/ котрий, мов
ляв, „відкинув союз з радикалами для того, що
би не наразити ся москвофілам/ Замісць виясни
ти справу докладно, „Дііло** відповіло на сей 
голос не то щоб запереченем, але ось якими 
словами : „ 1 акі клевети розпускають рускі уря
довці, скоро довідали ся, що „Народна Рада** 
рішила вести самостійно акцию виборчу і на 
основах своєї' народної програми лучити всіх 
людніі доорої волі до борбп з рептильниками. 
До нема арГументій, там послугують ся реп
тильні Газети найпідлїйшимн клеветами, щоби 
лиш викликати заколот і захитати у люднії віру 
в успіх і добро справи. Для кого найвисшою 
ідеєю — рептильний фонд, сей не може нічим 
иныпим воювати, як лиш клеветами. Для того 
і для рускнх урядовців всяка самостійна акция 
виборча не в смак, бо знають, що для них не
ма там місця/ Прочитавши уважно допись зі 
Львова в „Буковині,** я не виджу, чого було так 
гнівати ея „Д-Ьлу/ Факти подані в тій дописи 
зо в с ім  п р а в д и в і ,  розуміє ся, лишаючи на 
боці те, що надруковано при кінци курсивом і 
що треба вважати виводами кореспондента. (Там 
є висновок льоґічинй з Факту. — Ред.) Коли в

чому інФормацпї кореспондента недокладні, то 
хиба в тім, що він не знав і не сказав усеї 
правди, т. є. цілого ходу переговорів, що поча
ли ся ще в липни і помалу тягли ся через цілі 
вакацій. Я не вважаю потрібним, оповідати тут 
цілого ходу тих переговорів, а головно, не
вважаю себе до того покликаним і управ*
нсним. Переговори вів головно д. Романчук
чч то приватно, чи як голова „Народної
Ради/ і він один має право, коли вважати-ме
потрібним, подати їх до прилюдної відомості^ 
Одно тілько мушу завважати, що гнівна реплі
ка „Діла** на недискрецию „Буковини** мусїла 
дуже немило вразити мене і всіх тих, що 
більше або меньше обзнайомлені з ходом пе
реговорів. Я не розумію, по що властиво 
робити секрет з того, про що досить бога
то людий знає, а головно, чого було так 
гнівати ся на „Буковину** за виявлене одної ча
сти правди ? Мені здаеть ся, що таке постуно- 
ванє „Ді-.ла** швидше може зродити несмак в 
цілій справі, чим недискреция „Буковини/ Мені 
здаеть ся також, що и. Романчук занадто тве
резий політик і занадто дбає про те, щоби его 
постунованє було корректив, а щоби мав всти- 
датн ся виявлена цілого ходу переговорів, гнм 
більше, що в цілім тім ході, о скілько я знаю, 
не було нічого такого, що могдо-б кого небудь 
комнромітувати. Мусимо привикати до того, но
вого у нас, Факту, що справи публичні треба 
робити публично, а д. Романчук більше чим хто 
другий мав нагоду переконати ся, що закулїсо- 
внми переговорами, торгами і інептами нічого 
путнього для загалу здобути но можна. Треба 
раз рішучо полишити сю дорогу таким, котрим 
байдуже до опінїі загалу/

Вистава знарядів і моторів в промисловім 
музею в Чернівцях. Іпсталяцийні роботи для ви
стави в комнатах промислового музея, котрі вели 
ироФ. Рібавер і інжинєр Вольф, кінчать ся. Ви
става заповідає ся дуже гарно. Між 96 вистав- 
цями, з котрих немала часть буде підчас вистави 
перебувати в Чернівцях, є заступлені богато 
значних фірм. Предмети внставові обезиечені 
против огню на загальну суму 45.000 зр. — 
Шевский курс, в котрім під проводом Фахового 
учителя І. l’yj чи бере богато люднії участь і 
котрий помимо короткого істнованя виказує гарні 
успіхи, закінчить ся сими днями і вступить з 
своїми готовими роботами між висгавців. — 
Вистава розиічне ся дня 1-го падолиста тор- 
жсотвенним отзоренєм, на котре задля браку 
місця будуть запрошені лише ті корнорациї, які 
причинили ся до збудована музея взглядно до 
уряджена вистави запомогами. Заступники праси 
одержать також запросини. Вистава трнвати-ме 
до кінця падолиста. Вступна карта на один раз 
коштує 20 кр.; діти і війско платять половину. 
Вистава буде отворена від 10-ої год. перед по
луднем до 8-ої год. вечером. Особливішій інтерес
викличе мабуть електричне осьвітлене і електрич
на кухня: окрім того буде показувати ся оригі
нальний ФОноґраФ Едізона, а на ратушевій вежі 
буде виставлений електричний апарат, що осьві- 
чуватн-ме цілий ринок і околицю міста. У виста- 
вовім катальозї, котрий тепер друкує ся, будуть 
поміщені три таблиці' з плином і Фасадою буко- 
виньского промислового музея і коротка розправа 
про него, окрім того спис виставцїв, короткий 
опис внставовнх предметів і анонси.

Зелїзниче нещастє в Голоскові. В сїй сум
ній справі доносять, що оба будники з Колоско
ва, котрі найбільшо винні на цілім нещастю, 
втїкли до Росиї.

Шкоди від граду на Буковині. На жаль не 
минає ні один рік, де би град не наробив в нашім 
краю більшої або меньшої шкоди. В 1893 р. бу
ла шкода, від граду навіть дуже значна Від не
го потерпіли 32 громади. 1.924 властителів по
ля потерпіли шкоду на загальну суму 158.915 зр. 
на простоїш 5.561 гектарів рілї. При тім пока
зує ся ще одна дуже сумна обставина: іменно 
на тих 1.924 рільників було всего 36 обезнече- 
них! Се, здаеть ся, доказує ясно, як мало розу
міють наші селяни хосенність обезпеченя. А шко
да, бо коли-б не то, було би меньше нужди між 
селянами. Тут є знов дуже добре поле для сьвя- 
щеннків і учитетїв, котрі повинні селян ноучити 
І  В СІМ ВЗГЛЯД!'.
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Еміґрацийний аґент перед судом. Перед 
кількома днями доносили ми, що у Львові має від
бути ся процес о обманьство против еміґрацин- 
ного аґснта Мартина І ерґеля, коваля з Лещкова 
в сокальскім повіті. Той процес.розпочав ся у вір- 
торок, а  справа Ґерґеля так представляє ся після 
акту обжалованя : Б грудин 1895 р. надіслав емі
ґрацийний аґент з Гамбурґа С. Вайнштайн до війта 
села Лещкова Гриця Прихода лист, в котрім просив 
его, щоби він намавляв селян до еміґрациі. Случай
но був тоді в громадскім уряді Мартин Іерґсль 
і лист так его розцїкавив, що він забрав его з со
бою і став в кілька днів опісля розсівати неправ
диві, видумані вісти о гаразді, який жде селян 
в Бразилії. Він знав добре, що подорож коштує 
75 зр. від особи, однако помимо того баламутив 
селян, обіцюючи їм безплатну подорож і нобирав 
від них но 10 зр. кавциї, котрі то гроші, як ка
зав, звернуть їм перед від'їздом на корабли. Тота 
поголоска розійніла ся летом блискавиці но цілім 
повіті. До Ґерґеля стали напливати селяни з прось
бою о „шіфкарти'*. За яких два тижні записало 
ся у ного 350 родин до виїзду. Після рахунків 
найдених жандармериею у обжалованого, взяв він 
від людий за ті два тижні 1715 зр., Вайнштан- 
нови відіслав 425 зр., а решту задержав для себе. 
Єго рахунки виказують, що в січнії с. р. зголо- 
шували ся до него люди з околичних сіл і від них 
внмантив І ерґель 1266 зр. Вкінци дізнали ся і 
староство в Сокали о мантїйствах Ґерґеля, відо
брало ему ті гроші і звернуло селянам, кождому 
его пайку, а Ґерґеля засудило на 100 зр. кари за 
намову до еміґрациі і остерегло війтів по селах 
перед тим несовістним чоловіком. Але добрі ради 
староства не на богато придали ся, противно се 
ляни в своїй темноті стали 1 ерґеля жалувати, 
брали в старостві свої гроші і зараз ішли назад 
до І ерґеля та  ще тягнули нових людий з собою. 
А Ґерґель оповідав їм, що его взивали до старо
ства, що там хотіли его звертати зібрані гроші, 
але він був угнїваний і не хотів взяти та  сказав: 
„Мені кривда, отже той що гроші забирав, най 
мені їх назад до хати принесе11. А при тім пред
ставляв людям Бразилію як гарний рай, та  описував ! 
подорож до неї. Оповідав, що поїдуть за дармо, іцо 
дістануть навіть удержане від австрийского п їс а -1 
ря, що жде на них в Бразилії, а лише ґраФИ та J 
пани не хотять їх  пустити. Они— говорив Ґ е р - ' 
ґель — нозатрували по дорозі керницї і склепи і 
з поживою, так що в дорозі не можна нічого ку- j 
кувати. А в Бразилії' обіцював він людям за дармо J 
ґрунти, худобу, будинки, знаряди рільничі, к а з а в ,! 
що не будуть платити ніяких податків лише і 
„будуть віддавати старі корови до бразилїйского 
ш таерамту“ . 1 нарід слухав тих небилиць, вірив 
мантїеви та  платив по 10 зр. від родини, та  ви
бирав ся в дорогу, де его обдирали, а як не мав і 
гроший, то завертали назад до краю. Аж коли 
кількох намовлених Ґерґелем емігрантів вернуло 
з Бразилії і стали описувати тото пекло, яке там 
е, виявила ся ціла робота нссовістного аґснта і 
его арештовано. — Розправа, що у вівторок роз
почала ся, иотревае імовірно кілька днів.

Нова читальня „П росьвіти“ засновує ся у 
Львові. Статути вже подано до галицкого . на- 
містництва до потверджена.

Т е л е гр а м и  „ Б у к о в и м и ** .

•? дни 29-10 жовтня 1896 року.

Рада д е р ж а в н а .

Відень. (Засїданє 28-го с. м.). Парламент 
полагодив решту закона о своїнї в другім чи
танні після внесень комісиї і приняв по довшій 
розправі резолюциї К а т  р а й  н а , котрою взиває 
ся правительство, щоби розглянуло пильні вне
сена в справі запомог державних для нотерпів- 
ших від елементарних нещасть і зарядило скору 
поміч. Пос. II ер  н е  р с т  о р >і>ер і К р о н а в е т е р  
інтерпелювали в справі арештована Стояловско- 
го в Сяноцї без наказу судні.

Будапешт. Сегоднїшна урядова часописі, 
містить цісарску подяку для президента міні
стрів Банфіого за гарне уряджене вистави юви- 
лейноі і висказ надії, що мадярекпй нарід змо
же овочі своєї праці уживати під охороною 
мира.

Будапешт. Доси знані результати з 227 
виборів. Биорано 184 лібералів, 14 з національ
ної нартиї, 20 з Фракцій' К ош ута, 4 з Фракциї 
5 ірона, 4 з народної' нартиї, а 7 диких. .Іїбе 
ради зискали 35 мандатів.

Seitn (Sinfauf btefer anerfoiint notjugiirfien, 
fdjinerjfhnenben ®inreibung, bie in aUen ?lpo- 
thefen Oorrdtig ift, [et)e mon ftets паф ber 
ЭДагГе: „Wtfer".

L IK IМЕНТ. CAPSIC1 СОМР.
он« зііфіесг ЗЦівіИс іл IJkag.

ЯВ КОЖДІЙ РУСКІЙ ХАТІ і ШКОЛІ g
п о в и н н а  н а х о д и т и  cjtНародописна картаз

З  г  ; п ......................

j j  украіньско-руского народу, &
j  зладжена д-ром Гр. Всличком, видана товариством 

■в „1Іросьвіта“, а виконана в літографічнім закладі
Андрія Андрейчина у Львові. Т

К н и г а р с к а  ц ін а  н а р т и ,  накле- 
єноі вже на полотні, виносить 3 зр. 50 кр.,

j j  а Для членів „Просьвіти* і передплатників 
J  я3оР*и 2 зр. 50 кр., з рекомендованою пе- 
«X ресилкою 3 зр.

Купити можна в „ІІросьвітї“ у Льво- 
ві, ринок ч. 10.

Наклад невеликий; купуйте 
чимскорше!
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о „Дністер** о
Ó товариство взаїмних обезпечень
0  у  Львові у л . В алова  ч. 11. 0
0  перше і одиноке р у е к е т о в а р и с т в о  0  
0  асекурацийне, и р и и о р у  ч е и е В с ч. Д у- 0  
А X о в Є Н І, с т  в у і в с і м  в і р н и м  ч е р е з  0

СВ и р е о е ь в. М и т р , і П р е о с ь в. Е п. а  
О р д и н а р и я т и  в с і х  т р е х  г а л и ц к и х  а  

У Е я а р х і й, обезпечає будинки, скот, госпо- ▼ 
0  дарскі знаряди, збіже в зерні і соломі, сіно 0

5W в стогах і будинках п р о т и в  ш к ід  о г н е -  0  
в и х  за можливо найнизпюю оплатою. А

2  -----------------  2
□ Шкоди ліквідують ся і виплачує ся сейчас по Ф

0 пожарі, а договори виключені а першими Товари- Q 
ствами контрасекурацийними подають „Дністровії11 А 

0  можність обеапечувати і виплачувати і найвищій суми д
0  Поліси „Дністра11 приймає банк красний у Львові 0  
А при позичках іпотечних. 0
- На житє можна обеанечати ся через „Дністер11 Q0  після веїх можливих комбінаций в товаристві вза- 

0  їмних обезпечень в Кракові, котре дає як найко- Q 
д ристпїйші услівя і видає поліси і квіти в рускім а  
У язиці. У
0  Товариство взаїмного кредиту „Дністер11, стова- у 
д ришенє зареєстроване з обмеженою порукою, при- д
V нимає від своїх членів і третих лиць вкладки до V 
Q онроцентованя по 5 процент. Ґкаранция цілковита. 0

і д  Уділи по 50 корон. Позички уділяють СЯ ТІЛЬКО А
V властителям реальностий, вільних від тягарів, за но- У  
0  рукою двох членів. З позичок відтягає ея десята 0

І а  часть на уділ. а

У Зголошеня о уділене аґенциї в місцевостях, де V 
0  „Дністер** не є заступлений, приймають ся. 0
* О О О О € > О О О О О О О О < > О О О '

Рух поїздів зелїзничих
в а ж н и й  з  д н е м  Ь г о  м а я  1 8 9 6  п іс л я  с е р е д н о * е в р о  п е й с к о г о  г о д и н н и н а .

Приходять ї ї 0 ї 3 д и Відходять
II 0 і з д II

поспішні особові мішані ПОСПІШНІ особові мішар’

д о  Ч е р н ів ц ів з  Ч е р н ів ц ів
1 4

3 Відня, Кракова, Львова, До Снятина, Коломиї, Ста-
Станїславова, Коломиї і нїславова, Львова, Кра- 1 '
Снятииа ............................. 1128 і . . 657 1028 550 кова і Відня . . . . З і ї  . .  . 9-łi 1029 538

3 Букарешту, Яс, Сучави, . До Глїбоки, Сучави, Яс,
1 'д їб о к и ............................. 329 І • • 912 1000 523 Б у к а р е ш т у ........................ 1 2 0 3  . і . 717 1048 610

3 Новоселиці, Садаґури .
u  : .. .. . - г :

Ц 13 950 До Садаґури, Новоселиці . 430 621

ч и с л а  означують пору нічну від 6 год. вечером до 5 год. 
ч ь в і в с к о г о  о 36 мінут, а від ч е р н о в е ц к о г о  о 44 м інут; коли на зелїзници е 12 год., то на львівскім годиннику 
лерновецкім 12 год. 44 мінут.

ріжнить ся від 
12 год. 36 мін., а иа

Видає товариство „ Р у с к а  Р а д а * *  в Чернівцях. З а  редакцию відповідає О с и п  М а н о в е й .
З друкарні „Рускої Ради“ в Чернівцях під зарядом Осипа Бучканича.


